



KING CAR FRESH SHRIMP

金車鮮蝦

金車生物科技股份有限公司

# 源頭管控 · 全程保鮮

## 科技蒙古包 · 養出無毒白蝦

耕耘與收穫的關係不是絕對，也不是理所當然。

金車生物科技以不斷精進的技術養殖白蝦、以無可撼動的企業價值為基石，

不僅成為全國第一家白蝦養殖GAP優良養殖場認證，

也是首批獲得水產產銷履歷認證的團隊。

從源頭到餐桌，金車不放過所有人為環節，以養出無毒白蝦為終極目標，

這是對消費者食用安全的承諾，也是對企業責任的挑戰。

採訪・攝影／王櫻 部分照片提供／金車生物科技(股)





張藤松負責監控管理養殖場

**三** 聚氯胺污染食品問題延燒數月，震撼政壇、打擊食品業，人們惶惶不安，甚至牽動兩岸關係；而在第一時間主動送檢、召開記者會，鞠躬道歉、接受退貨，推出新包裝的金車公司，所有決策立即而果斷，所展現的行動坦白而誠懇，「向消費者負責，對消費者有交待」的原則，將傷害降到最低，反而因此強化其勇於面對、負責到底的企業形象。

這樣的企業價值與觀念在金車其他事業也獲得驗證。

### 中國競爭・轉換養殖白蝦

以不帶病毒的親代交配，篩選出健康、無毒的幼苗；成長過程中，連外在環境最微小的微生物也列入生長障礙考慮，布下天羅地網防制……。這彷彿是科幻片的情節，那種企圖打造一種沒有基因缺陷的生物，其生長環境總是一塵不染，空氣中不帶一點細菌，一有異物侵入，大門便嗶嗶作響、自動關閉、徹底掃毒的故事類型。以上所形容的情節，不是虛擬實境，也不是電影景觀，而是金車生物科技(股)礁溪水產養殖研究發展中心養殖白蝦的真實場景。

民國85年，金車成立生物科技水產事業部，並在宜蘭縣礁溪鄉設置水產養殖場，剛開始飼養鰻魚，後因中國與東南亞的強力競爭，鰻魚價格從原本每公斤逾300元降到100元，根本不敷養殖成本，市場也遭嚴重壓縮，於是從92年起改為養殖白蝦。事實上，轉換期間，礁溪水產養殖研究發展中心也曾嘗試養殖其他水產，包括魚類及草蝦，不過由於魚類不易無毒養殖，草蝦則不適於高密度養殖，在多方衡討之下，最後由白蝦雀屏中選。

金車礁溪水產養殖研究發展中心課長張藤松指出，相較於飼養鰻魚快則8個月、通常需1年的成長期，蝦子生長則較快，一年可周轉2至3次；尤其白蝦富含蝦紅素，具有增強免疫力的功效，其蛋白質、維生素A及鋅、鈣、磷等微量元素可提供人體所需養分，可說是「吃的保養品」，由於市場需求量頗高，因此常有走私進口情形，去年並曾查扣合法進口、卻含有抗生素的白蝦。

此外，白蝦養殖經常面臨病毒感染問題，無毒養殖技術門檻較高，非傳



白蝦幼苗



85年設置的養殖場



金車生物科技礁溪水產養殖研究發展中心

統養殖方式足以因應；而草蝦適合夏天養殖，白蝦生長適溫範圍較廣，冬天也可以養殖，經濟效益高等，都是金車考慮轉換養殖的原因。

## 無毒蝦苗・與水試所合作

台灣養殖白蝦已有數十年歷史，以屏東、高雄、台南、嘉義及宜蘭為主要產區，宜蘭壯圍、五結沿海以及礁溪壩底等地區到處可見蝦池，養殖白蝦、草蝦、斑節蝦等，後因病變相繼減產，養殖的人也逐漸稀少。

白蝦養殖雖然普遍，但要做到無毒養殖則不簡單，而「金車白蝦」所堅持的訴求也是目前黑心、不安全的食品充斥市面時，消費者最基本而迫切的渴望，即不使用抗生素及化學藥劑。

白蝦主要的疾病以病毒性疾病最為嚴重，張藤松指出：「這些病毒並非來自於外在環境，而是原本就存在於蝦子本身，一旦成長到某個階段就可能爆發。」因此金車養殖無毒白蝦即從源頭開始做起，嚴格篩選蝦苗，意即只要蝦苗是無毒的，才可能養成「無毒白蝦」。

金車與東港水試所簽約合作，由其培育無毒蝦苗，再交由金車礁溪水產養殖研究發展中心養殖，一般蝦苗每隻價格約0.02元，而金車向水試所購買的無毒蝦苗每隻需0.1元，成本相差5倍之多。無毒的蝦苗來自於以健康、沒有病毒的成蝦交配，以維持每一隻白蝦的「身家」清白，雖是由人工培育蝦苗，可以不受季節限制，但也無法隨訂隨到，有時必須空著池子等待蝦苗培育而



元氣十足的白蝦

撒網





電力、臭氧殺菌、鼓風機等設施



養殖池外標示著投苗等時間紀錄



集水盤

成。張藤松表示，目前台灣投入養殖無毒白蝦的養殖戶很少，除了無毒的蝦苗難尋外，與無毒的養殖環境不易打造、投資成本較高等因素也有關。

金車礁溪水產養殖研究發展中心採用無毒的蝦苗養殖，爆發病毒的機率相對減低許多，大多數的白蝦寶寶都能健健康康地長大，不過濕冷的冬季較不適合白蝦生長，蝦體較為羸弱、病毒相對強勢，爆發病毒的機率較高；一旦爆發病毒，在不投藥的堅持下，礁溪水產養殖研究發展中心即放棄整池白蝦，由於每一個養殖池都是獨立的，因此沒有感染、禍延其他養殖池之虞。

### 優越水質・海水水庫提供

以水產養殖而言，水質的優劣猶如命脈，不但得麗質天生，還得仰賴後天的努力。金車礁溪水產養殖研究發展中心引用的海水，係由鄰近的海水水庫所提供的乾淨海水，像自來水一樣依照度數算錢，且進入養殖池前均需經過臭氧消毒。

白蝦可在鹽度千分之5至千分之40的水域中生長，由於白蝦對極低鹽度具有良好的滲透調節能力，甚至經馴化後可在淡水中養殖，因此也開發了在內陸地區以接近淡水養殖的養殖法，不過金車的養殖鹽度一直維持在千分之25以上，較其他養殖戶高出許多。

張藤松指出：「進入養殖場的海水鹽度約千分之30，一般白蝦養殖業者則淡化至千分之10至15的鹽度；而鹽度的差別對於白蝦的成長與蝦肉的口感會有影響。」因為水質鹽度高，白蝦成長得比較緩慢，與鹽度低者相較，約晚半個月至1個月時間才能收成；雖然長得慢，不過白蝦的肉質比較甜、也較有咬勁。相對的，生長鹽度較低的白蝦長得比較快，部分養殖戶在海水中加入淡水，逐漸淡化鹽度，甚至以淡水養殖；也因為白蝦長得快些，其肉質的甜度及緊實度相形失色不少。

金車礁溪水產養殖研究發展中心轉換

養殖白蝦之初，係以原本循環水、養殖鰻魚的設備養殖白蝦。張藤松指出，循環水養殖白蝦有其益處，即養殖過程的變數較低、成功率較高，水資源也比較節省，不過比較耗電，電費支出成本過高；由於場址接近海域，水資源取得容易且價格便宜，因此在成本考量下，改以比較省電的流水式養殖白蝦。

除了嚴格要求養殖水質，對於排放水也以同樣標準把關，養殖場並設置排水過濾設施，將白蝦廢棄物過濾後，才將水排出，顯示金車的企業責任。而養殖過程中，不使用抗生素及化學藥物，所排出的水不會對環境造成傷害，從大自然循環的角度來看，資源得以生生不息。

### 獨步業界・蒙古包養殖池



96年新建的蒙古包養殖場

白蝦對環境的適應能力頗強，對於生長的溫度、鹽度的要求均較為寬廣。張藤松指出，白蝦喜歡比較溫暖的氣候，最合適的生長溫度為攝氏28至32度，當水溫低於攝氏18度時，攝食活動會受到影響；低於攝氏9度時則會死亡，基本上，南部氣候條件較北部佳，但經馴化後，白蝦在北部地區冬天也能活得很健康。

台灣北部地區冬天氣溫較低，養殖白蝦成長速度比較緩慢，所幸水溫不若氣溫變化劇烈，白蝦能適應的溫度範圍也大，最重要的是，金車研發出獨步業界、並擁有專利權的蒙古包養殖技術，發揮保溫的功效，不至於因低溫造成寒害，突破北部地區冬季不易養殖白蝦的天然限制。

金車礁溪水產養殖場中，白蝦養殖池上方頂著瓜皮帽似的蒙古包，一排排整齊排列，雖說是蒙古包，卻不帶有塞外草原風情，反倒有點像是研究太空、星象之類的處所，帶著先進的科技感與外太空的神秘感，與傳統養殖場的印象大相逕庭。由於外型頗具趣味，也很新鮮，金車的蒙古包養殖技術深受媒體青睞。金車礁溪水產養殖研究發展中心目前擁有2個場區養殖白蝦，舊有的養殖場面積1.4甲，有110個大小不一的養殖池；



研究發展中心前的蒙古包養殖池



蒙古包養殖池內部

去年新建的養殖場全部採蒙古包養殖方式，占地2.4甲，有36個大型養殖池，為白蝦的主要養殖場。新舊2場合計養殖白蝦數約400多萬隻，收成時，每1平方公尺約可打撈4公斤的白蝦。

不過，進入蒙古包後，感覺又截然不同。一大池水咕嚕咕嚕地冒泡，可不是沸騰的水，而是為了增加水中的含氧量，以及製造水流，將污泥帶到池子中間，底下打氣的設備不停地運作著；澎湃的水流中是一群群

可愛又活潑的白蝦，在水流中上上下下、划個不停的蝦腳像是做運動，每隻都像個健康寶寶，令人難以抗拒地想起餐桌上橙紅、鮮美、彈Q的白蝦，儘管伴隨著一絲絲罪惡感，影像仍然揮之不去，唾液還是急速分泌。

張藤松表示，外觀宛如蒙古包的白蝦養殖池研發概念來自於穀倉，從93年開始使用。由於鳥類糞便裡的病菌會污染養殖池水質、降低收成率，蒙古包養殖技術不但能隔絕異物入侵，維護白蝦無毒的生長環境；同時可防風抗寒的塑膠帳幔，也成功解決露天養殖池易受氣候變化影響的缺點。

### 鋪塑膠布 · 隔絕池底泥沙

白蝦養殖池內，並設有集水盤為排水之用，藉以排出蝦子的排泄物。張藤松說：



金車的養殖鹽度維持在千分之25以上

「進水時的水位壓力促使廢水與污泥排出，而進水與排水的動作係持續進行，以維護養殖池的潔淨。」

此外，養殖池下方還鋪設塑膠布，隔絕池底的泥沙。張藤松指出，一般養殖池的池底是泥沙，白蝦除了吃藻類外，也吃泥沙裡的微生物，如此一來，白蝦換肉率較高，可以快快長大，飼料成本也節省許多，不過比較不穩定，成長過程狀況較多：「有點像賭博一樣，不一定養得起來，風險比較大。」相較而言，多隔了一層塑膠布的金車白蝦，成長速度雖然較慢，且全以飼料養殖，成本高出許多，卻能緊密掌控白蝦的生長環境。

由於未直接接觸養殖池池底的泥沙，且養殖場在收成前即停止餵食一至兩餐，金車白蝦的腸道乾乾淨淨、沒有細沙，食用時不必擔心吃到沙沙的口感，也吃不到土味。

## 全國第一・建置產銷履歷

只要是人為可以控管的養殖環節，金車礁溪水產養殖研究發展中心都不放過，以養出「徹頭徹尾」的無毒白蝦，讓消費者安心、安全食用為終極目標。金車於92年開始養殖白蝦，93年即獲得全國第一家白蝦養殖GAP優良養殖場認證；96年7月漁業署推出「建立水產品產銷履歷制度」計畫後的1個月，金車即獲得認證，可說是搶得「頭香」，是水產產銷履歷的第一批認證，張藤松笑說：「一直以來，我們都是優良養殖場，雖然產銷履歷比較嚴格一點，不過獲得產銷履歷認證該做的，與原本就做的，其實大同小異。」

例如每週必須進行水質監測，檢測項目有阿摩尼亞、亞硝酸、溫度、溶氧量等，若經水質檢測某方面的數值較高，即必須考慮換水量；或者調整飼料投量，避免吃不完的飼料太多影響水質，同時採取人工餵食方式，隨時掌握蝦子的進食量，了解白蝦的健康有無異狀。

水產養殖產銷履歷的建置，從白蝦養殖到銷售的歷程，包括飼料生產、養殖過程、用藥與檢驗分析、運輸批發、加工與包裝過程，乃至整個銷售環節，都在追溯的範圍，在農委會漁業署指導下，養殖場需定期接受檢驗，嚴密控管整個產銷流程。

## 投資高昂・自備低溫冰箱

而在最後的加工、包裝乃至銷售過程，若未能嚴謹保鮮、避免污染，則種種努力都將前功盡棄。金車白蝦收成後，馬上放入攝氏4度左右的冰水清洗，再仔細地分級包裝，分為大、中、特3級；包裝完成後，進入攝氏零下36度的冷凍庫急速冷凍，再轉入攝氏零下20至25度的冷凍庫保存。從接到訂單、打撈白蝦到進入冷凍



仔細分級



熟白蝦拼盤



於攝氏零下20至25度的冷凍庫中保存



攝氏零下36度的急速冷凍設備



剛收成的白蝦



白蝦產銷履歷條碼

庫的作業過程，全程都在攝氏4度的冰水中迅速完成；而負責出貨的宅配車則維持攝氏零下18度的溫度，貫徹保鮮宗旨。

由於一般超市的冷凍庫不夠冷，因此金車白蝦進入超市通路也不是說進就進，還得自行購買低溫保鮮冰箱放置於超市，投資成本更為昂貴。一般超市的冷凍櫃裡，常見進口的白蝦，也不見業者自備低溫保鮮冰箱？張藤松指出：「蝦子屬高蛋白食物，較易氧化，蝦頭與蝦腳容易變黑。許多進口的白蝦之所以能放在超市的冷凍櫃裡，係因包裝時放入抗氧化劑的關係。」因此，堅持無抗生素、無化學藥劑的金車白蝦，進入超市實體通路時，必須考量的問題比一般人想像的更多。

金車白蝦的養殖時間夏天約4個月、冬天則需6個月才能收成，因產量少，經常賣到缺貨，因此去年新加入的場區對供應市場需求有極大幫助。銷售通路以宅配為大宗，礁溪場區與附近同屬金車企業的蘭花園區則有定點銷售，以老客戶居多，回客率極高，其他超市系統正積極開發，目前已進入台北地區連鎖熊威超市、台糖與興農門市以及奇瑪百貨等。

## 食用安全 · 紿消費者承諾

由於標榜有機無毒、養殖成本高昂，金車白蝦售價比一般養殖白蝦高。不過張藤松表示：「其實我們的價格不算最高的，有的每公斤賣到上千元。而我們最大的特級白蝦，每公斤只賣700元，算是中等價位吧！一般消費者應該都能接受。」

事實上，受限於傳統市集與冷凍白蝦的刻板印象，以及進口白蝦用藥問題時有所聞，如中國及東南亞國家進口的蝦子，由於冷凍技術落後，經常加入大量防腐劑及保鮮劑，影響消費者的健康，連帶使得金車的冷凍白蝦需付出較高的教育成本，儘管高懸無毒旗幟，又有產銷履歷認證，仍需伯樂才能識得千里馬。

養殖池外，標示著白蝦投苗與收成的日期以及投入數量，一切似乎都那麼篤定。耕

耘與收穫的關係不是絕對，當然也不是理所當然，而金車白蝦以不斷精進的養殖技術作為輔助；以無可撼動的企業價值作為基石，從源頭到貨品交到消費者手中，養殖與包裝過程中嚴密的防護、銷售與運輸中所有細節的設想周到，「無毒」白蝦是給予消費者食用安全的承諾，也是對於企業本身監控管理的挑戰。



堅持無抗生素、無化學藥劑的金車白蝦